新时代的浙江--看家乡
“红领巾走家乡.美丽乡村寻共富”活动案例

--兰溪市青少年宫(童丽姗 周红英）
活动概述

（一）活动背景

“凉月如眉挂柳湾，越中山色镜中看。兰溪三日桃花雨，半夜鲤鱼来上滩。”这是唐代诗人所作的《兰溪棹歌》，形象地描绘了兰溪之美。兰溪，自古商贸繁荣，物阜民丰，流淌千年溪水长——这里“三江奔涌”“五溪回环”“六水之腰”“七省通衢”。二十年来,在“千万工程”的指引下，兰溪感恩奋进，砥砺前行，经济社会发展发生了全方位、系统性、深层次的精彩蝶变。

作为兰溪的小市民，我们深感自豪，也有责任为家乡代言，为家乡的发展贡献力量。通过此次活动，旨在增强少先队员的主人翁意识，培养他们对党、对祖国、对家乡的热爱之情，激发他们为家乡发展贡献力量的热情。

（二）活动目标

1.认识新兰溪：以主人翁的视野了解兰溪在“千万工程”指引下取得的历史性、开拓性、引领性的成就，感受浙江的发展变化，了解浙江大地的精彩蝶变,知晓推动家乡发展变化的力量是什么。

2.发现乡村之美：通过“红领巾走家乡 美丽乡村寻共富”实践活动，了解家乡经济建设的好政策，积极引导他们挖掘家乡的变化“藏”在哪些地方，关注乡村变化、发现乡村之美，感受诗画乡村，进一步了解家乡文化，培养热爱家乡的思想感情。

3.树立远大志向：明白个人的前途与国家的命运紧密相连的道理，树立成长为祖国和家乡建设有用人才的志向，并鼓励少先队员通过实际行动，去开创更加美好的未来，为高质量发展建设美丽家乡贡献自己的力量。

活动过程

1、忆•时光之境，小乡村大变化

（1）活动启动：面向全市少先队员发起“时光之境”照片征集活动，邀请大家寻找家乡的变化，亲自拍摄在同一位置拍摄的新旧对比照片，照片内容应反映家乡农村的变化，可以是道路、建筑、环境、生活或人物等各方面的对比。比如，“道路变宽了”“楼房变新了”“公园变多了”等，鼓励少先队员们亲自去寻找和拍摄这样的照片，记录家乡的发展足迹。

（2）照片上传与分享：设立线上活动页面，少先队员将新旧两张照片上传至指定活动页面，并附上简短文字介绍，分享照片及其背后的故事。增设“时光对比”功能，让更多人直观感受到我们家乡的美丽与进步。

2、寻•乡行乡情，小声音大吆喝

   （1）创意表达：鼓励少先队员为家乡美食、特色农产品或旅游景点宣传吆喝，设计贴近人心或易于传播的宣传推销广告语，农产品或美食的外包装图或卡通形象，提升家乡知名度。也可制作为家乡代言的短视频，通过生动有趣的方式展示家乡魅力，争做家乡“推介官”。

（2）作品提交与评选：少先队员们下载创意表达单，按要求完成设计内容后，以Word 或图片的形式上传至活动页面，通过“兰韵章”评选机制，评选出一二三等奖，并为获奖者颁发获奖证书。同时，将优秀作品在公众号、视频号等新媒体进行展示和传播。

	（此处设计产品包装图或卡通形象）
	所在村落：（填写具体村落名称）

	
	产品（景点）名称：（填写具体产品或景点名称）



	
	宣传广告语：（创作一句吸引人的广告语）




3、思•追光向上，小调研大计策

（1）走访调研：鼓励少先队员们回到美丽乡村，通过走访调研，深入了解家乡现状，发现潜在问题，提出自己对家乡未来发展的建议和意见。也可以对当地居民、领导、专家或建设者进行采访交流，为少先队员提供指导和建议。

（2）作文征集与评选：围绕乡村振兴、环境保护、文化传承、经济发展等方面，开展“我为家乡献一策”作文征集活动，设立线上作文提交和评选页面，少先队员们将作品以Word文档形式上传至活动页面，通过“兰韵章”评选机制，对提交的作文进行评选，评选出一二三等奖，并颁发获奖证书。

活动成效

广泛参与：本次活动参与范围广，活动内容形式丰富，涵盖了摄影、写作、演讲等，适合全市青少年各个阶段的孩子参与。通过活动引导队员在真实的社会情境中发现家乡的变化与发展，在沉浸式的体验中感悟家乡的美丽与进步，在见证家乡建设成就的同时，增强热爱党、热爱祖国、热爱家乡的情感。
能力提升：在开展活动的同时培养少先队员的观察能力、记录能力和分析能力，提高他们对家乡的认同感和归属感，培养他们的社会责任感，萌发长大后建设祖国、建设家乡的美好愿望。
媒体传播：本次活动成果会运用多种媒介进行传播，如公众号、微博、短视频平台等，加强宣传、扩大辐射面，教育引导少先队员从现在开始努力学习，主动为家乡代言，讲话中国故事，讲好家乡故事。为长大后能够接过这根“接力棒”，将自己的家乡建设的更加美好的目标时刻准备着。
活动反思

在活动结束后，负责策划开展活动的老师对本次活动及时进行总结和反思，总结经验教训，为今后的活动开展提供参考和借鉴。

创新方式：活动设计的初衷是引导队员认识家乡发展变化的主要原因是中国共产党的领导，有“千万工程”等好政策好经验，有一大批走在前列、勤劳勇敢的建设者，但是如何将党的故事用少年儿童喜闻乐见的方式讲给他们听，比如让他们了解家乡经济建设的好政策、好方法、好服务有哪些，是怎么出来的？又比如推动家乡变化的主要力量究竟是什么？是否真的能通过一次活动就达到育人的目的，这是需要我们进一步去探索的。

线上线下结合：且回顾整个活动各项内容，考虑到少先队员参与活动的时间、地点、安全性、经费等因素，让少先队员有自主选择性，主要以线上活动为主，缺乏线下的统一组织。线上活动的参与度虽然广，但是不够深入，没有线下活动的效果深刻、活泼且有效。

细化活动准备：除此之外每次活动的前期准备都觉得不够充分，比如“小乡村大变化”活动中同一位置拍摄的照片，没有留存之前拍摄的照片，或者没有选有代表性的照片，最终也没有形成我们期待中的效果。在以后的活动中，一定要把活动做实做细，让活动更贴近生活，更流畅，让成效更显著。

