《以“路”为媒 红领巾探寻乡村之美》

活动方案

设计宗旨
在全面推进乡村振兴战略的背景下，为了引领青少年深切体悟乡村文化的底蕴，领略乡村的独特韵味，并激发他们对家乡的深厚情感与责任担当，恰逢今年遂昌县G528国道与遂江公路正式通车，这两条交通动脉不仅极大地便利了居民出行与游客往来，更如彩带般串联起沿途一个个如诗如画的美丽乡村，充分展示了遂昌自然风光的旖旎与人文底蕴的深厚。为此，特举办此次“红领巾探秘G528·美丽乡村行”主题活动。通过实地探访和亲身体验，让红领巾小记者社团与美术社团的队员们以“路”为媒，探寻乡村的自然风光、人文景观和生活幸福之美，激发他们的创作灵感和社会责任感。

活动主题

“红领巾探秘G528·美丽乡村行”
活动组织

遂昌县青少年宫、遂昌县红领巾学院

活动时间、地点

时间：2024年10月20日（周日）

地点：遂昌县西畈乡举淤口村、湖山乡福罗淤村
活动对象

红领巾小记者站20名、美术社团成员7名
活动目标

以G528国道、遂江公路为“媒”，走访西畈、湖山的美丽乡村，通过实地探访，让队员们发现并记录公路之美、乡村之美和人民幸福之美。
结合自然景观、人文历史、文化体验等多个维度，设计多样化的活动内容，确保每位队员都能在活动中有所收获。
鼓励队员们通过采访、摄影、记录等方式，亲身体验、感受并传播美丽乡村的魅力。

活动内容及流程
（一）活动内容

1.寻找公路之美

2.寻找乡村之美

3.寻找生活幸福之美

（二）活动流程

1.启程

（1）签到时间：7:20

（2）签到地点：遂昌县青少年宫一楼

（3）出发时间：7:30
（4）活动路线：遂昌县青少年宫—G528国道—西畈乡举淤口村（遂江公路）—湖山乡福罗淤村（遂江公路）—返程
2.寻找公路之美7:30
（1）G528国道、遂江公路介绍

（2）G528国道、遂江公路体验：队员们乘车体验新路段，观察隧道、路标等沿途风景，感受公路建设的奇妙与便捷。

3.寻找乡村之美
（1）举淤口村探访（8:40-9:50）：队员们参观版画一条街和可扬文化园，感受版画文化的魅力，见证版画创作过程。

（2）福罗淤村体验（10:10-11:20）：队员们欣赏自然风光，探访山里悠悠民宿，感受与自然和谐共处的美好。

4.寻找生活幸福之美
（1）版画讲解与采访：举淤口村书记为队员们讲解版画，小记者们就版画、乡村振兴等方面提问采访。

（2）村民采访：队员们采访村民，了解他们对新公路开通的看法和乡村振兴的感受等。

（3）民宿主人访谈：队员们采访民宿主人吴阿姨，了解她选择开民宿的原因及新公路对村庄的影响等。

（4）速写采风：美术社团成员在探访乡村的过程中进行速写采风，为后续创作寻找灵感。

5.返程11:20
返程后，让队员们回家自行整理资料，小记者站的成员需要写出相关的新闻报道，而美术社团成员则需要创作出一幅作品。

八、活动策划人员工作安排
主负责：周晓双，负责整个活动的策划和统筹，做好人员安排。联系广告公司确定活动横幅、任务单；制定采购申请，确认比赛所需物品、服装和奖品；确认活动现场布置；发布活动招募和活动报道。活动时带队，现场管理，活动拍照。

参与人员分工：

金晶：联系、对接活动场地，全场巡视把控，活动带队，协助照片拍摄。

王微：活动带队，活动时秩序管理及拍照。

九、活动保障

1.安全保障：活动全程由辅导员及工作人员陪同，确保队员安全。

2.物资准备：提前准备好大巴车、马甲、任务单等必要物资。

3.宣传报道：活动结束后，通过遂昌县青少年宫公众号等平台发布活动报道，展示活动成果。

十、活动预算

1.广告（任务单、横幅）：300元

2.租车费用：2000元

3.其他：500元
共计：2800元
十一、活动成效和反思

（一）活动成效

1.公路之美的体验与传播

通过G528国道和遂江公路的体验之旅，队员们直观地感受到了现代交通建设给乡村带来的便捷与活力。他们对公路沿线的风景、隧道、路标等设施进行了细致的观察和记录，不仅增强了队员们对家乡基础设施建设的了解和自豪感，也为公路之美留下了生动的影像资料。

2.乡村之美的发掘与展示

探美之旅深入西畈举淤口村和湖山福罗淤村，队员们亲身体验了乡村版画文化和自然风光。通过参观可扬文化园、版画一条街，以及民宿的探访，队员们对乡村文化的独特魅力有了更深的认识，同时也通过他们的画笔和镜头，将乡村之美展现给了更广泛的受众。

3.社会实践能力的提升

此次活动为队员们提供了宝贵的实践机会，无论是小记者的采访提问，还是小画家的速写采风，都锻炼了队员们的观察能力、沟通能力以及创作能力。通过亲身体验和互动交流，队员们的社会实践能力得到了显著提升。

4.乡村振兴理念的传播

活动中，队员们通过与村民、民宿主人的交流，以及村书记的版画讲解，深入了解了乡村振兴的实际情况和重要意义。这不仅让队员们对乡村振兴有了更直观的认识，也激发了他们关注家乡发展、参与乡村振兴的热情和责任感。

（二）反思与建议

1.活动规划需更加细致

虽然此次活动取得了圆满成功，但在活动规划方面仍存在一些不足。例如，行程安排过于紧凑，导致队员们在一些景点停留时间较短，无法充分领略乡村之美。因此，在未来的活动中，应更加细致地规划行程，确保队员们有足够的时间进行观察和创作。

2.加强队员们的安全教育

在活动过程中，虽然辅导员对队员们进行了安全教育，但仍有部分队员在观察和创作时忽略了安全问题。因此，在未来的活动中，应进一步加强队员们的安全教育，提高他们的安全意识和自我保护能力。

3.拓宽宣传渠道和影响力

此次活动的成果主要通过微信公众号等线上平台进行展示和传播，但受众范围相对有限。为了扩大活动的影响力和传播效果，可以考虑拓宽宣传渠道，如与电视台、报纸等传统媒体合作，或者举办线下展览等活动，让更多的人了解并参与到乡村之美的探索中来。

4.持续关注乡村振兴进展

此次活动让队员们对乡村振兴有了初步的认识和了解，但乡村振兴是一个长期而复杂的过程。因此，建议红领巾小记者社团和美术社团持续关注乡村振兴的进展和变化，通过定期的探访和创作活动，为家乡的发展贡献自己的力量。

附件：

1.美术社团吴乙墨现场速写作品

2.红领巾小记者站活动报道1

3.红领巾小记者站活动报道2
4.红领巾小记者站活动报道3

遂昌县青少年宫

2024年10月15日

附件1
美术社团吴乙墨现场速写作品
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附件2
红领巾小记者站活动报道1
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2024年10月20日周日，县青少年宫的老师带领我们一群小记者，去探秘G528国道，还有西畈乡举淤口村，湖山乡福罗淤村的乡村美。

早上我们统一坐大巴车，从青少年宫出发，经过G528国道一路向西。路上小记者们欢声笑语，有的举着相机对着G528国道的风景抓拍，有的认真听老师讲G528国道的知识点，有的吃着小零食和好朋友聊着天。本来要两三小时的路程，现在走G528国道，减短了一半时间，轻松愉快的一路上，感觉让路程变得更快了。
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我们先来到了西畈乡的举淤口村，一入眼帘，黄色的墙上都画着各种各样的版画。接着小记者们来到了可扬文化园，进去参观了很多版画后，我们采访了举淤口村的书记杨爷爷。小记者们把准备的问题都对着杨爷爷提出来：您对G528国道的开通有什么感想？可扬先生画画画了多少年？可扬先生的版画为什么画墙上画石头上？……。杨爷爷耐心的一一为我们解答，并且还为我们详细介绍了可扬文化园。小记者们也认真倾听着，记录着。

活动在一片热烈的掌声中圆满结束，小记者们脸上带着喜悦，收获满满的坐上返程的大巴车。

【小记者：张皓辰】
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——同心共富·G528国道致富路

10月20日，秋高气爽，遂昌县青少年宫红领巾小记者社团开展“红领巾探秘G528美丽乡村行”活动，社团辅导员带着20位小记者以及7位美术社团的小朋友在早上7：30，乘车沿G528国道向西畈方向出发。

G528国道是遂昌通往东部、中部、和西南部主通道，沿途风景秀丽，金黄色的稻田随风起伏，仿佛是大自然最温柔的宁静与自由。从县城至西畈乡举淤口村，由于G528国道和遂江公路的通车，由原来的3小时左右缩短至如今的1小时左右时间。期间，途经乌溪江大桥，桥体宏伟壮观，长跨260米，垂直落差70余米，是遂昌第一座特大桥，也是目前浙江省内单跨最长的上承式钢拱管特大桥。乌溪江桥就像一枚“发夹”，将两山夹在一起，乌溪江上，山峦与江水融为一体，着实震憾。

终于到了西畈举淤口村，我们参观了可扬文化园。在哪里，我采访了负责人。据负责人描述：西畈原来满地都是牛棚和露天厕所，环境十分差，整个村子臭烘烘的，气氛也不好。后来，他们村子在村民的同心协力下，用几双手和几把扫把创建出了今天的举淤口村。如今的举淤口村，随处可见杨可杨先生的作品，或以屏风的方式树立在道路两侧，或悬挂于村民的屋舍黄墙上，将艺术与生活完全融合，彰显着村庄的独特。

第二站，我们来到了福罗淤村。眼前的村子在我眼前一亮，它背靠山面临水，黄墙黑瓦，小小的一个村子被环山环抱，好似一名乖巧懂事的孩子紧紧依偎在母亲的怀抱里。整个村子以最原始的黄墙黑瓦为主，老宅子历经风霜，仿佛在向我们诉说着它的过往，一路都是石头相嵌的道路，时不时的能听到鸡鸣犬吠。村子里以老人为主，悠闲的坐在自家院子里享受着这美好的时光。

G528国道沿途除了风景秀丽，还能看到当地村民在售卖自家的农产品，地理条件好的，还开起了很有特色的民宿、农家乐，能在从小长大的环境里生活，还能增加收入，这或许就是我们所说的幸福吧。

随着G528国道、遂江公路的通车，越来越多的人往遂昌的“西部”走，包括当地居民和外地游客，这条道路一定能给沿途的村庄带来更多的收入，农民发家致富。

【小记者：翁梦成】
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红领巾小记者站活动报道3
阳光明媚,风和日丽，美丽的遂昌又迎来新的一天。今天,我们红领巾小记者社团去到了西畈、湖山,去采访与问候当地的村民们,还要看看新修的G528国道。

“嘟,发车了！”随着一声号响,我将袋中相机拿出,准备拍摄沿途的一花一草一木。果然,不出所料,沿途风景真是美丽。途中,G528国道与遂江公路接壤，一共穿过了十几个隧道,其中，最长的是西畈隧道,长达2913米。整个车道分为4车道,中间有绿化带,像高速。旁边几座小村庄与大山融合,给道路做点缀。

经过一个小时的行程，我们终于抵达了西畈举淤口村。在那里，我有幸采访到了中国版画大师杨可扬先生的后代。他分享道，版画不仅是他家族的一种热爱，更是整个村庄共同的乐趣，闲暇时村民们都乐于投身版画创作。正如杨可扬先生所言，“人生要像版画一样一丝不苟，黑白分明。”秉承这一理念，他认为生活的道路是通过不懈的努力清扫出来的。因此，他动员全村人保持各自院落的整洁，共同营造了一个“干净整洁县模范村”。

在福罗淤村,我们还采访了一些村民,他们说:“唉呀,这个道路新修了,交通便利了,我们以前要走4个小时的山路,现在1个小时就到了。”说完,我深受感触，这就是村民简简单单的幸福。

途中，辅导员还给我们介绍了西畈鱼鳞坝的趣野·溪FUN项目,她说这个水坝原来是用来灌溉田地的,而现在为了振兴农村,在这里修建了多种设施让其慢慢转变为一个旅游点，使得原本只能干农活的村民，现在还可以来这里干活,增加村民收入。旅行社投资并向村民租赁场地，设置门票，最后又将收入与当地村民分成，这样一来不就使农村富起来了吗?我听着她的介绍，脑海里不禁浮出鱼鳞坝的美丽风景，风景里不仅有自然风光，有游玩者的笑容，更有当地村民脸上流露出的幸福之笑！

回去的路上,望着窗外的青山绿水,看着那些星点点的小村落,我不禁感慨，如今，道路的畅通无阻让出行变得便捷，人民的脸上洋溢着幸福的笑容，这一切的改变，离不开G528国道、遂江公路的建设，更得益于乡村振兴战略的深入实施。我由衷地感激那些为乡村振兴默默奉献的人们，是他们的努力让这片土地焕发了新的生机与活力。

【小记者：张晨熙】
