“在浙里寻找乡村之美”海宁市红领巾小记者采风活动案例

 海宁市青少年宫  郭燕
一、活动背景

 为推动高质量发展，全面推进乡村振兴，坚持走面向未来的绿色发展之路，引导新时代少先队员树立正确的生态文明保护理念，将目光投向“脚下这片土”，讲好少儿视角下的潮乡故事，培养和提高少先队员综合素质，海宁市青少年宫组织开展了“在浙里寻找乡村之美”第二十三届海宁市红领巾小记者主题采风活动。

二、组织机构

主办单位：海宁市精神文明建设办公室、共青团海宁市委、海宁市水务投资集团有限公司、海宁市少工委

承办单位：海宁市青少年宫

支持单位：海宁市盐官镇桃园村、海宁市摄影家协会、海宁市美术家协会、海宁市教育局教研室
三、活动主题

本次活动的主题是“在浙里寻找乡村之美”。要求各校结合实际情况，紧紧围绕活动主题，鼓励红领巾小记者关注潮城新变化，寻访美丽乡村，发现家乡村容村貌、生活条件、生态环境、邻里关系等方面的变化，感受诗画乡村，播种文明实践、绿色环保的种子，助力新时代美丽海宁建设。

四、活动对象
    全市各小学在校红领巾小记者（包含各类报纸、杂志小记者及文学、摄影爱好者等）
五、活动内容

    本次活动分线上征集与现场活动两大块。
（一）小记者采风作品线上征集活动 

时间： 4月至5月

内容：由各学校及青少年宫组织采风实践，指导小记者作品。线上征集小记者征文、摄影及微视频作品。

小记者征文作品要求：紧扣主题、立意新颖、积极向上，文体不限。

小记者摄影作品要求：内容积极向上，以正面宣传为主，作品清晰，主题明确，相机、手机拍摄均可，每张照片不小于1.5M。

小记者微视频作品要求：围绕主题，通过视频录制的方式记录潮城变化。视频时长不超过3分钟，MP4格式。

小记者现场采风活动暨颁奖仪式

时间：6月7日

地点：盐官镇桃园村

内容：举行颁奖仪式、专题讲座、实践采风

颁奖仪式：邀请市文明办、团市委、少工委、水务集团相关嘉宾为获奖小记者颁发荣誉证书及奖品。

专题讲座：邀请海宁市传媒中心资深记者王超英老师为小记者作专题讲座并点评获奖作品。

实践采风：盐官镇桃园村可谓是新时代新征程上全面推进乡村振兴取得丰硕成果的生动展示。桃园村不具备出众的山水地理风貌，通过“千万工程”的实施，白手起家完成了逆袭之路，实现了精彩蝶变。采风点设置四个，一是参观展现新农村风貌的别墅区；二是参观被誉为“中国的南丁格尔”的李蓝丁纪念馆，认识从这里的农村走向革命广阔天地的了不起的女性——李蓝丁；三是在“共富工坊”，看乡村企业与乡村劳动者通过工坊连接而实现双赢的目标，采访那些闲暇时间在工坊做工的乡村大妈；四是走进海宁市第一家开在村里的新华书店，采访在书店里的工作人员及喝着咖啡品读书籍的顾客。

六、活动流程

（一）宣传发动     4月7日前

由海宁市精神文明建设办公室、共青团海宁市委、海宁市水务投资集团有限公司、海宁市少工委联合发文。

（二）采风实践    4月7日—5月8日

 各校少先队进一步宣传发动，收集整理小记者采风实践优秀征文、摄影及微视频作品并通过组委会公布的线上通道上报作品。
（三）组织评选   5月9日—5月16日

 活动组委会对所有线上提交的作品进行整理，邀请海宁市摄影家协会、海宁市美术家协会、海宁市教育局教研室等相关专家对作品进行评选。

（四）颁奖展示   6月7日下午

 举行颁奖仪式， 对获奖小记者及获得优秀辅导奖教师、优秀组织奖单位颁奖，开展专题讲座及实践采风。在“海宁市青少年宫”微信公众号、“海宁市红领巾学院”微信订阅号作线上展示。

七、经费

（一）来源

海宁市水务集团有限公司、海宁市青少年宫

支出

集中组织主题公益采风活动车费、保险费、餐费、耗材费等：**元

评委费：**元

证书及奖品：**元

八、分工安排

（一）拟定文件及下发各学校、作品整理及分类、邀请专家评奖及评奖现场协助工作、作品评比。（工作人员：**）

（二）现场采风实践活动策划报名、组织实施、作品整理。（工作人员：**）

（三）现场颁奖及汇报展示环节邀请出席领导、邀请获奖人员、邀请专家讲座，对接采风点、表彰文件签发、通知相关获奖学生及老师领奖并汇总、奖状打印盖章及整理、奖品购买整理、获奖作品小视频制作、场地布置、PPT及幕后音响灯光控制、其他物料准备。（工作人员：**）  

（四）经费结算、宣传报道档案整理等。（工作人员：**）

活动成效

（一）聚焦：强化引领有实效

根据《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》和《中共浙江省委关于全面加强新时代少先队工作的实施意见》精神，少先队要强化实践育人作用，提升社会化工作水平，扩大宣传思想文化工作影响力。本次活动聚焦主题，通过小记者采风作品线上征集活动，鼓励小记者们在实践和体验中更好地将视角转向脚下这片土。活动最终收到小记者采风文章314篇，摄影作品332幅，微视频作品156个。活动参与面广，效果良好。小记者们积极参与采风实践活动，积极地“在浙里寻找乡村之美”，感受新时代潮乡海宁新面貌，提升了主人翁意识，增强了社会责任感。

   （二）整合：协同育人建平台

“双减”之后，广大青少年利用假期参与校外实践活动的愿望更大，需求更多。青少年宫作为党和政府主办的校外教育主阵地，是中国特色社会主义教育事业的重要组成部分，在加强青少年思想道德建设过程中起着重要作用。然而仅靠青少年宫一家单打独斗是不可能实现的。本次活动联合了海宁市文明办、共青团海宁市委、海宁市水务投资集团有限公司和海宁市少工委共同主办，同时得到了海宁市盐官镇桃园村、海宁市摄影家协会、海宁市美术家协会、海宁市教育局教研室等单位的大力支持。通过青少年宫这一个纽带，活动进行有机有效的组合，从而发挥出了更大的作用。

（三）优化：实践育人扩影响

作为中国学生发展核心素养之一，人文底蕴指“学生在学习、理解、运用人文领域知识和技能等方面所形成的基本能力、情感态度和价值取向”，它包括了人文积淀、人文情怀和审美情趣等方面。教育的功利化倾向，人文教育的缺失，导致青少年人文底蕴素养不足。本次活动强调实践育人，在活动流程上，采取了先宣传发动，再采风实践，然后组织评选，最后颁奖展示的步骤。各学校的实践活动与青少年宫统一组织的实践活动有机结合，配合线上征集与展示，成功地引导小记者们积极参与采风活动，并鼓励他们发挥自己的创意和才华，用文字、图片和视频记录下自己的所见所闻，充分展现了小记者们对美丽乡村的独特见解和感受，进一步激励了其他参与者的积极性和创造力。

活动反思

在活动过程中我们也发现了一些问题和不足之处。部分学校对活动的宣传发动不够充分，导致一些潜在的参与者没有得到及时的信息。今后，需要将加强与各学校的沟通与合作，提高活动的宣传发动效果。

海宁市红领巾小记者采风活动迄今为止已成功举行了23届，成为海宁市红领巾小记者的经典活动。活动不仅提高了少年儿童的综合素质和社会责任感，还展示了潮城少年的卓越风采。未来，我们将通过不断的努力和创新，为更多的少年儿童提供更多有意义的校外教育活动。



