看家乡发展 寻乡村振兴
——花溪少年看家乡变化系列主题活动

海宁市青少年宫 马文维、吴新锋
一、活动背景

1.增强民族自豪感，孩子更自信

每当逢年过节，我们的孩子们要参加各种包饺子、挂灯笼、吃月饼、丰收等活动，了解我们中国传统节日的来源……但一些家长可能会觉得：传统文化，生活在这样的环境中，长大了必然知道，缺少对国家的认同感和民族自豪感，事实上，传统文化对一个人的成长、素质修养的培养，都起着极其重要的作用。越是民族的，越是世界的。所以，我们通过看家乡大变化系列主题活动，在接触这些传统文化的过程中，孩子不仅能够更好地了解中华民族的历史，还能深刻感受古人的智慧，激发起深深的爱国之情和民族自豪感。同时通过“突出价值引领，强化道德培育”，引领青少年在寻找乡村之美的过程中发现家乡的变化，感受诗画乡村，厚植家乡情怀。

2.落实实践活动，做生活有心人
青少年宫与当地少年宫合作，所展现的功能和实践形态，不仅满足了儿童福利在教育、娱乐和环境设施等多方面的需求，而且还起到了连接家庭教育、学校教育与社会教育的桥梁作用，此次我们开展的系列主题活动，是一种综合实践活动课程，又是一种研究性体验性学习，更是以学习共同体的方式开展的集体性学习活动。让学生走向社会、走向自然，在社会和大自然中学习，在行动中探索，在实践中获得真知的教育形式。这个过程，不仅能使学生获得一种参与式的体验、一种丰富情感价值观的体验，更能收获一种同伴互助和集体交往、分享交流的互助式体验。而这也是青少年健康成长不可缺少的一种方式和途径。

3.寻乡韵 知乡情 润泽美好儿童心灵
海宁是嘉兴的“雅典”，袁花是海宁的“雅典”。《海宁州志稿》总结说，海宁“东文西商”，一个县，风气不同，各有特色。袁花多望族，著名武侠小说家金庸先生就出生于此。在这片人杰地灵的土地上，2022年，在海宁市委宣传部（文明办）指导下，袁花镇政府和共青团海宁市委共同投入350万元，在镇新时代文明实践所改建了一所1200余平米的镇级乡村少年宫——袁花分宫（后统称袁花镇乡村少年宫），进一步完善了德育教学、课外活动和特色项目训练等所需场地、器材和功能用房，满足农村青少年公共教育和文化服务需求。

袁花镇乡村少年宫成立两年多的时间以来，一直坚持组织教育、自主教育和实践教育相统一，成为袁花及东片地区传承红色基因、引领青少年思想道德建设的校外教育主阵地，此次我们以“花溪少年看家乡变化系列主题活动”，结合地方特色、本土文化引导袁花镇青少年儿童健康成长，全面发展。

二、活动内容

深入学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，积极开展爱国主义教育和理想信念教育，结合袁花镇的本土文化特色，及青少年儿童对家乡的发展认知，我们设计了“看家乡变化”系列主题活动，依托“侠韵新语”重要窗口理论宣讲品牌，通过我为家乡做贡献，学雷锋活动，激发青少年爱家乡情怀，为美化家乡环境做出贡献。从远到近，从市区到乡下，从徐志摩故居到金庸旧居，通过参观、定向活动、悼念等多种形式，引导青少年深入家乡，亲身感受自己家乡的村貌环境和名人文化魅力，从而增强对本土文化的认同感和保护意识。整个活动从孩子们身边出发，让青少年们更加直观的感受家乡文化底蕴、发展变化和文化传承。

三、活动具体安排

（一）主题

看家乡发展 寻乡村振兴——花溪少年看家乡变化系列主题活动

（二）时间

2024年1月——2024年10月

（三）时间、地点

1.2024年3月5日 袁花镇花溪社区
2.2024年5月19日徐志摩故居、革命烈士纪念碑
3.2024年6月10日 查爷爷有机农场、查济民故居、金庸故居、共富中心

4.2024年8月10日 查爷爷有机农场、查济民故居、金庸故居、共富中心
（四）参与人员

袁花镇青少年
（五）活动流程

前期准备：

1.联系各活动负责人员，对接活动具体时间及活动流程及项目。
2.准备活动相应材料，如横幅、物资等。
活动现场
1.带队老师工作要求：做好钉钉群的通知和照片分享，全程负责所带活动学员安全。

2.场地上协助阵地老师完成项目实施，做好学生卫生纪律管理，开展学生研学评价，适时在钉钉群中发布活动过程照片，适时与学生互动或者问答。因人施教，协助确有困难的学生完成项目。    
四、活动实施步骤

依托“侠韵新语”重要窗口理论宣讲品牌，结合“礼在袁花”道德实践品牌，发动青少年“说”；面向青少年“讲”；鼓励青少年“学”；带领青少年“做”。开展“看家乡发展 寻乡村振兴”——花溪少年看家乡变化系列主题活动，我们从青少年身边出发，深入了解家乡的本土文化及传统文化，激发学生家乡的感情。

活动一：我为家乡献力量--“传承雷锋精神 做追‘锋’少年”

雷锋精神激励着一代又一代中国人奋勇前进， 乐于助人、无私奉献也是青少年儿童学习的品质，今年3月5日，为引导青少年践行社会主义核心价值观，大力弘扬雷锋精神及“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，积极投身学雷锋志愿服务事业，让学雷锋活动融入日常，袁花镇乡村少年宫携手花溪社区开展“传承雷锋精神 做追‘锋’少年”学雷锋志愿服务活动。践行雷锋精神，从小事做起 ，慰问老党员、街道卫生打扫、反诈知识入户宣传，为家乡建设奉献自己小小的力量。带领青少年“做”——做追“锋”好少年。发动青少年“说”——说家乡的雷锋精神及变化。
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活动二：初探家乡（一）--“一米高度看潮城”|探红色足迹 寻家乡文化

5月19日，组织花溪小记者团成员走进徐志摩故居和革命烈士纪念碑。

海宁文化名人资源丰富，积淀深厚，他们在各自的领域中挥洒才华。为了让学生们了解更多的家乡的名人文化，红色故事，我宫组织学员走进徐志摩故居和革命烈士纪念碑，从老一辈身上汲取成长的力量，学习革命先烈的优秀品格。

此次活动，让孩子们在浸润式体验中感受家乡的名人文化，把爱国主义教育入耳入脑入心，融入生活。也突出了我们的主题核心：鼓励青少年“学”——学文化基因。
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活动三：初探家乡（二）——侠客争“爸”，邀你来参赛

6月10日，组织开展亲子定向活动，通过定向活动，以线索卡片进行地点探索游戏，本次亲子定向活动设袁花共富中心、金庸故居、査济民祖居和查爷爷有机农场4个打卡点位，一路领略“花溪侠影”美丽乡村风景线，遇见金庸先生笔下的“江湖”。
本次活动不仅让增加了亲子关系，更让孩子们初步了解到了家乡的名人文化，带领孩子们关注家乡建设、厚植家乡情怀。
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活动四：深入家乡-- “五彩假日 快乐陪伴”暑期研学活动

今年是金庸先生诞辰百年，在对家乡有了初步的了解后，我们开展一日研学活动，走进家乡的名人文化，讲家乡名人故事，传播家乡文化，8月10日特组织爱家乡研学活动，带领孩子们参观金庸故居、查济民祖居、众创共富中心及查爷爷有机农场，深入了解家乡的变化与发展。

活动以走进实业家查济民先生的世界开始，感受他跨越世纪的家国情怀。接着到金庸故居，古朴的建筑，浓厚的武侠氛围，感受金庸先生的武侠人生。再到袁花镇众创共富中心，参观了垃圾分类馆、共富超市、服务厅等具有本土特色的几大场景，在讲解员的带领下了解到了袁花镇正在实施的共富政策及慈善项目。最后到查爷爷有机农场，喂养动物、中草药香囊制作、生菜种植、种子拼图，让孩子们在实践中感受到了知识的乐趣和应用的成果。
本次活动，从初步感知到深入了解，通过讲解员的讲解孩子们对自己家乡的名人有了进一步的了解，对家乡的发展也有了更直观的感受，产更在实践体验中萃取，思悟、沉淀着，从书斋走向广阔的大地，用手掌触摸着大地滚烫而深沉的情感。
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五、活动成效

1.让课本知识更“鲜活”

通过此次主题活动的开展，孩子们能够直接接触到大自然、人文事迹，不再局限于书本上的金庸武侠小说，査济民的爱国情怀······实现“学以致用”的目标。在这个过程中，学生不仅能够更直观地理解知识，还能够发现并提出问题，从而培养科学逻辑思维。同时为自己的家乡而感到骄傲、自豪。

2.拓展视野，提升综合素质

本次活动中，还强调实践性和体验性，能够帮助学生更好地掌握知识，并激发他们对学习的兴趣和热情。在实践过程中，学生不再是被动接受知识，而是主动探索和学习，这也有利于培养他们的创造力和独立思考能力。

3.学习传统文化，增加文化自信

传统文化是一个国家的精神财富，学习传统文化，了解家乡名人文化，本土文化，可以让人更好地了解自己的文化根源，对一个人的成长、素质修养的提升起着重要的作用，也可以更好地认识自己的文化背景，增强文化自信。
六、活动反思

本次活动的开展有优点，也勋在着许多的不足之处

1.活动项目欠合理
在“初探家乡二”亲子定向活动中，设计了“齐心协力”“螃蟹赛跑”“疯狂小饼干”“不听话的大裤衩”四个定向活动，在第一个“齐心协力”环节由于准备的垫子不够多，导致部分亲子等待时间比较久，在下次活动中因充分考虑人数及材料的合理性，合理安排项目顺序，避免出现等待现象。      
2.活动缺少延续性
“初探家乡一”走进革命烈士纪念碑活动中，进行了奏唱国歌、默哀、献唱队敬、献花篮等活动，做到有氛围、有效果、有意义，不断筑牢信仰之基将红色革命精神牢记于心，但是由于时间关系，烈士陈列馆闭馆无法参观，不能直观了解革命烈士的英勇事迹和海宁地方革命史，切身感受我们的幸福生活来之不易。下次活动中可再多准备一些影像资料，让孩子们也能感受先辈们“视死如归、坚贞不屈”的精神”。
